

禹王台区：打造基层治理新模式

近年来，河南省开封市禹王台区坚持把城市党建工作作为推动区域发展的重要抓手，通过对组织领导、机制建设、人才培养、阵地建设等方面下足真功夫，打造具有禹王台区特色的城市基层治理新模式，着力提高服务水平，不断提升辖区群众的获得感、幸福感、安全感。

强化组织领导 为城市基层治理添动力

压实主体责任，强化责任落实。禹王台区积极推动城市党建工作成为“一把手”工程，以压紧压实各级党组织书记抓党建第一责任为工作牵引，构建全链条、全过程、全覆盖责任落实机制，推动城市党建工作落地见效。构建区委书记亲自抓、街道党工委书记具体抓、社区书记直接抓的城市党建工作体系，由区委书记负总责，全程参与、靠前指挥，每季度集中调研观摩，每半年集中评议推进，引导街道、社区两级党组织书记负其责、尽其事，全方位压实“第一责任人”职责。

成立“创星”专班，助力创建工作。将“五星”党支部创建作为强堡垒、促发展、惠民生的行动指南，牢固树立“大抓基层、大抓支部”的鲜明导向，成立5个“创星”工作专班，指导社区制定相关创建措施，研究出台区级层面的创建支持措施，每个月对各社区创建情况进行分析研判，及时研究解决创建过程中存在的问题；采取“县级领导干部+帮创单位负责人+乡（街道）科级干部+社区党组织书记+社区联络员”5人分包一社区的方式，每周到社区调研一次或听取一次汇报，每月帮助社区梳理一次创建任务完成情况，精准指导“五星”党支部创建工作。

加强顶层设计，优化管理效能。成立禹王台区党建引领城市有机更新指挥部，由区委书记和区长任双组长，区委副书记、组织部部长任常务副组长，相关副县级领导任副组长，采取党政“一把手”亲自谋划、带头推进的方式，为抓好老旧小区改造和社区治理打下坚实基础。制定禹王台区推进住宅小区专业物业管理全覆盖工作方案，按照连片打包、就近挂靠、简易服务等方式，坚持“一盘棋”统筹推进，以街道办事处为单位统一招聘1—2家物业企业，探索实施专业物业管理方式，实现住宅小区专业物业管理全覆盖。

强化机制建设 为城市基层治理提效力

建立居民议事机制。禹王台区建立17个“居民议事厅”，充分发挥“居民议事厅”治理模式的议事功能，由居委定期组织“两委”干部，召集居民代表到“居民议事厅”以茶论事，共商社区事务。制定社区“居民议事厅”工作机制，以“开放、自治、共享”的服务理念拉近辖区党群“心”距离，促进邻里之间的沟通交流，通过收集居民意见、倾听居民诉求、解决居民问题，确保达到“有困难、找社区、马上办”的工作实效。自开展“居民议事厅”活动以来，解决居民就医难、就近入学难、业委会成立难、老旧小区改造难、物业收费高等群众关心的急难愁盼问题100余起。

建立协同联动机制。按照“资源整合、优势互补、联动共治”工作原则，推动建设街道“大工委”和社区“大党委”工作机制，探索建立“1+1+N”党建工作运行模式，把隶属于不同系统、掌握不同资源、联系松散的党组织紧密联结在一起，坚持“大事共议、实事共办、急事共商、难事共解”议事原则，深度参与街道、社区各项中心工作，解决社区急难愁盼问题；扎实开展“双报到”工作，报到党员定期走进社区看发展，上门走访看实情，与群众面对面交流，收集民声民意，解决群众诉求，不断夯实群众工作基础。截至目前，全区49个党组织、1063名在职党员参与“双报到”活动。

建立指导反馈机制。制定党建工作目标，区委书记亲自抓、负总责，区委常委、组织部部长具体负责，相关单位协同配合，确保工作目标有效实施。成立城市党建工作指导专班，指导5个街道城市党建工作，对工作成效明显的街道给予党建经费奖励；对工作不力的街道，由组织部门下发整改通知，同时协助分析问题，制定整改措施，促进城市党建工作责任制落到实处，提高基层治理水平。截至目前，城市党建工作指导专班帮助各街道整改问题22个。

强化人才培养 为城市基层治理注内力

加大培训力度，提升“两委”能力。禹王台区组织全区社区党组织书记赴济源愚公移山干部学院开展学习贯彻党的二十大精神暨“五星”党



开封市禹王台区菜市街道老年居民在养老服务中心就餐。

支部创建专题培训班，定期组织“五星”党支部创建应知应会知识测试，全面提升社区党组织书记的理论素养和实践本领；开展社区“两委”能力提升培训班2期，培训100余人次，聚焦政治理论教育、党建业务、综治业务、民政业务、应急管理、社会保障等专题课程，全面提高基层治理能力，着力推动基层党组织全面进步过硬。

配强网格力量，提升管理水平。建立健全“街道党工委—社区大党委—小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”组织链条，全区共划分四级网格104个，配备专职网格员104人，配备229名楼栋长、170户党员中心户；构建党建引领基层治理网格化管理模式，完善“大数据+网格化”信息平台，延伸网格触角，将小区住户纳入平台管理，立足小网格、融入微服务、发挥大作用，为基层治理注入新活力。

凝聚多方力量，提升治理质效。以城市社区基层治理实践活动为载体，积极整合小区老党员、老干部、老军人、老模范、老教师“五老”人员500余名，协助社区开展各项工作，当好政策宣讲员、矛盾调解员、义务巡逻员、廉情监督员，“零距离”服务群众，为社区基层治理贡献自己的力量。实施“一社区一名荣誉书记”计划，推选17个社区威望高、能力强、有经验的居民担任荣誉书记，参与解决社区的大小事宜，助力社区打造幸福和谐家园。

强化阵地建设 为城市基层治理增实力

打造标准化阵地，筑牢基



开封市禹王台区菜市街道东惠社区党群服务中心。

层战斗堡垒。禹王台区坚持“党建引领、政府主导、群众参与、多元共建、建管并重”的原则，聚焦“空间整合、功能拓展、突出特色、服务提质”的思路，对党群服务中心进行全方位改造提升。按照“一有八中心”要求，高标准设置党员活动室、新时代文明实践站、图书室、矛盾调解室等一系列服务设施，持续增强党群服务中心服务效能。高标准打造禹东社区、医院街社区、天地台社区、禹西社区等党群服务中心阵地，打造“15分钟便民服务圈”，实现为辖区群众服务“零距离”；新建禹东社区党群服务中心，为居民提供政务、养老、医疗、就业、托幼、日间照料等一体化便民服务。

打造暖心驿站，做细暖心服务。精心摸排发掘内部资源，打造集学习、休息、娱乐为一体的综合性暖心驿站群落，不断提升户外劳动群体服务水平。将环卫工人、外卖员、快递员等户外劳动群体作为服务对象，配备休息椅、饮水机、充电设备和书架等设施。截至目前，禹王台区

建成17个暖心驿站，提供歇脚、充电、取暖、饮水、阅读等服务2360余人次，有效缓解了户外劳动群体“饮水难、休息难”的问题。为满足户外劳动群体全方位需求，禹王台区积极探索赋予暖心驿站“兴业”功能，在驿站电子屏滚动播放招工信息，帮助有就业需求人员拓宽就业渠道，使户外劳动群体感受城市的温度。

打造“小微”博物馆，讲好红色故事。发挥区域优势，因地制宜打造伞塔国防教育基地、车头厂党支部纪念馆、东惠社区城市记忆馆等10个“小微”博物馆，让市民在“家门口”就能触摸历史、汲取前进力量。通过把各个特色场馆串点成线，建成红色小微博物馆群落，形成以国防教育、红色研学等为组合的旅游产品系列，打造精品红色文化旅游线路，盘活文旅资源，让文旅文创融合发展焕发新活力，进一步助力城市基层治理提质增效。（记者杜英姿、郭文治、孟航、刘蕾、郑新钰、李彤彤、李静雯综合报道）